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2023 年北京卷高考地理真题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、选择题组

某校开展“时空智能，因融至慧”跨学科主题学习系列活动。结合 2023年 6月 10日文

化和自然遗产日，同学们展示了有关二十四节气的作品。图是学生设计创作的网页截图。读

图完成下面小题。

1．二十四节气是古人观天察地、认识自然的智慧结晶，客观反映了（   ）

①太阳活动②四季变化③降水总量④物候现象

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

2．据图推断（   ）

A．甲地种冬小麦正值梅雨时节 B．可以通过遥感监测乙地涝灾

C．正午太阳高度甲地比乙地大 D．昼长周年变化甲地小于乙地

数据中心建设应考虑低碳、安全、清洁、水源等多种因素。图为某区域景观示意图。读

图完成下面小题。
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3．图中四地，适合修建数据中心的是（   ）

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

4．该区域（   ）

A．地形崎岖，喀斯特地貌发育 B．土壤肥沃，为国家粮食主产区

C．河流径流量大，结冰期较长 D．夏季高温潮湿，冬季寒冷干燥

暴雨引发的洪水携带泥沙进入湖泊后，沉积形成砂质纹层。某地湖泊中砂质纹层出现频

次与厄尔尼诺事件频次正相关。推算的厄尔尼诺事件频次如图所示。读图完成下面小题。

5．由图可知（   ）

A．距今 1200 年左右该地气候较稳定 B．距今 3500 年该地河流侵蚀作用强

C．厄尔尼诺事件导致该地暴雨频发 D．全球气温下降引发厄尔尼诺现象

6．该地最可能位于（   ）

A．印度洋沿岸 B．大西洋西岸 C．亚欧大陆东部 D．南美洲西部
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二、单选题

7．某校劳动课开展附近山地自然保护区所有阔叶木本植物种类的分布调查。学生绘制的调

查结果如图所示。完成该保护区（   ）

A．所处纬度大约是 30°N B．年降水量低于 400 毫米

C．山麓地带起点海拔为 350 米 D．落叶乔木仅分布在 1200 米以上

三、选择题组

图为亚洲局部地区海平面气压分布图（图中为北京时间），读图完成下面小题。

8．最可能在钓鱼岛见到日出的是（   ）

A．① B．② C．③ D．④
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9．①中的洋流（   ）

A．使所经海面及附近地区气温偏高 B．扰动海水导致渔业资源种类少

C．促使厦门至高雄的轮船航速加快 D．降低台湾岛西侧沿海空气湿度

近年来，位于粤港澳大湾区的某产业园，面向轻型化、智能化制造业，构筑垂直化生产

空间新形态。图是产业园垂直化生产空间组织的应用场景示意图。读图完成下面小题。

  

10．垂直化生产空间组织有利于园区（   ）

①集约利用工业用地②降低厂房的建造成本③提高产业集群效率④辐射带动大湾区发展

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

11．促使智能制造企业垂直化生产的主导条件是（   ）

A．楼房闲置 B．劳动力短缺 C．环保安全 D．科技进步

四、单选题

12．图示意某区域矿产资源消费数量随人均国内生产总值的变化。完成矿产资源消费数量从

鼎盛期到衰退期的变化，主要由于该区域（   ）
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A．人口增速趋缓 B．资源利用效率降低 C．产业结构调整 D．地质勘探技术滞后

五、选择题组

图为青海省海南藏族自治州图。读图完成下面小题。

13．该州（   ）

A．中部地势高，地形起伏和缓 B．黄河沿岸多种植玉米、水稻

C．南部为荒漠，草场退化严重 D．地热资源丰富，温泉分布广

14．图中（   ）

A．河流为外流河，属于黄河水系 B．龙羊峡水库有灌溉、发电功能

C．青海湖水位较高，补给倒淌河 D．沙珠玉河自东向西流，流速慢
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15．京藏高速（G6）穿过该州（   ）

A．促进贵南纺织和印染工业发展 B．改善沿线城镇大气环境质量

C．加强共和与其他城镇之间联系 D．导致区域人口分布重心西移

六、综合题

16．某校中学生赴蛇鱼川流域进行野外研学。图（左）为该流域示意图，图（右）为某同学

撰写的考察报告。读图，回答下列问题。

任务一、寻访中华蜜蜂谷

(1)阐述该流域发展养蜂产业的优势区位。

任务二、探究水环境变化

查阅文献，获取到图中采样点河水氮含量监测数据，如表所示。

采样日期
2 月 25
日

4 月 25
日

7 月 2
日

8 月 15
日

9 月 10
日

10 月 21
日

氮含量（毫克/升） 3.4 3.2 5.8 13.9 11.8 8.8

(2)绘制统计图。概括采样点河水氮含量的变化特征，并说明理由。

任务三、调研流域生态治理
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以“清水下山、净水入库”为目标，当地对蛇鱼川流域开展生态治理。

(3)在甲、乙两地中任选其一，从保护水质的角度列举该地应采取的治理措施。

17．近年来，中国在农业领域为巴哈马国提供相关技术支持。读图，回答下列问题。

(1)概述拿骚的气候特征。

(2)简述卡特岛的形态特征，并说出图中所示的风对该岛形成所起的作用。

巴哈马农业发展缓慢。2018 年种植业和渔业总产值占国内生产总值的 0.9%。可用于耕

作的土地约占国土面积的 0.8%，土层薄，以石灰土壤为主，农业面临多种自然灾害威胁。

(3)说明巴哈马提高农业发展水平的主要途径。

18．读图，回答下列问题。

(1)分析南极半岛地表污染物少的原因。



高考

试卷 8

含碳物质不完全燃烧叶产生黑碳。在科考站附近采样点积雪中，黑碳含量较其他区域偏

高。

(2)说出采样点积雪中黑碳的可能来源。并说明黑碳对当地积雪的影响。

19．1944 年，摄影师萨尔出生于巴西东南部一个 1500 平方千米的农庄，农庄一半属于大西

洋森林。图（左）示意大西洋森林的分布，图（右）是 2001 年和 2019 年萨尔家族农庄景

观，读图，回答下列问题。

东南沿岸森林保护区动植物种类丰富，众多水生生物中有巴西特有的鱼类。这里有大面

积森林、湿地、群岛、海滩、河流及其入海口，茂密的红树林覆盖岛屿和河口。

(1)简述该保护区生物多样性丰富的主要自然条件。

在过去五个世纪里、大西洋森林被大规模开发，出现了起源于染料木贸易点的里约热内

卢、兴起于皮拉蒂尔村庄的圣保罗等城市。森林面积持续减少。20世纪 40年代初。萨尔的

父亲购置土地。和其他许多农民一样。砍掉树木。种植牧草、咖啡、大豆和甘蔗等。

(2)概括大西洋森林面积持续减少的人为原因。

20世纪 90年代，萨尔夫妇开始经营农庄。1999 年他们筹集 10万棵树苗，招募工人，

志在把毫无生机的土地还原成儿时的模样，到 2019年已植树 200万棵。与此同时，巴西、

阿根廷和巴拉圭形成“大西洋森林恢复三国网络”机制，通过人工造林，大约 7000平方千

米森林得以恢复。

(3)阐述与 2001 年相比。2019 年农庄土壤的变化。并指出建立“大西洋森林恢复三国网络”机
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制的必要性。

20．小微绿地是斑块状散布在城市内部的开放空间。图示意我国不同区域小微绿地的探索和

实践。读图，回答下列问题。

城市功

能区
小微绿地行点

商业区
多位于商业街区入口或主要商店的门前空地，透视性好，花卉类植物造景与小雕

塑结合，设置休息座椅、移动货亭等服务设施。

居住区
利用社区闲置、零散空地，因地制宜、种植便于养护的乡土植物建有游乐、健身、

社区文化展示等设施，可作为社区议事场所。

工业区
在工业园区干道两侧或企业入口街角，选择除尘降噪效果好的乔、灌、草等植物

多元增绿，并利用数字媒体墙等进行工业文化展示。

结合实例，论述不同区域尺度合理利用小微绿地对拓展城市空间的意义。
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2023 年北京卷高考地理真题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、选择题组

某校开展“时空智能，因融至慧”跨学科主题学习系列活动。结合 2023年 6月 10日文

化和自然遗产日，同学们展示了有关二十四节气的作品。图是学生设计创作的网页截图。读

图完成下面小题。

1．二十四节气是古人观天察地、认识自然的智慧结晶，客观反映了（   ）

①太阳活动②四季变化③降水总量④物候现象

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

2．据图推断（   ）

A．甲地种冬小麦正值梅雨时节 B．可以通过遥感监测乙地涝灾

C．正午太阳高度甲地比乙地大 D．昼长周年变化甲地小于乙地

【答案】1．C    2．B

【解析】1．二十四节气，它基本概括了一年中四季交替的准确时间以及大自然中一些物候

等自然现象发生的规律，②④正确；太阳活动是太阳大气层里一切活动现象的总称，主要

有太阳黑子、耀斑、日珥和日冕瞬变事件等，与二十四节气无关，①错误；二十四节气反

映了物候、气候等多方面变化，如春生、夏长、秋收、冬藏，以及日照、降雨、气温等的变

化规律，但无法直接反映降水总量，③错误。②④正确，

故选 C。

2．A、梅雨天气现象主要出现在我国的江南区、长江中下游区、江淮区，到韩国、日本列

岛一带，甲地位于山西省，不是梅雨分布区，A 错误；
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B、通过对多种遥感数据进行处理，利用气象卫星丰富的观测信息，可以对灾区受灾情况进

行具体准确的分析，为灾情信息获取、救灾决策和灾害重建提供重要支撑，B 正确；

C、甲地纬度高于乙地，且两地纬度都在北回归线以北，故正午太阳高度角甲地小于乙地，C

错误；

D、纬度越高，昼长周年变化幅度越大（发生极昼地区都是 24 小时），甲地纬度高于乙地，

因此甲地大于乙地，D 错误。故选 B。

数据中心建设应考虑低碳、安全、清洁、水源等多种因素。图为某区域景观示意图。读

图完成下面小题。

3．图中四地，适合修建数据中心的是（   ）

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

4．该区域（   ）

A．地形崎岖，喀斯特地貌发育 B．土壤肥沃，为国家粮食主产区

C．河流径流量大，结冰期较长 D．夏季高温潮湿，冬季寒冷干燥

【答案】3．D    4．A

【解析】

3．A、根据材料可知，数据中心建设应考虑低碳、安全、清洁、水源等多种因素。由图可

知，甲处靠近活动断裂，地质不稳，不安全，A 错误；

BC、乙地附近有化肥厂，丙地附近有火电厂，空气不清洁，BC 错误；

D、丁处靠近河流，附近有水电站，提供清洁电力，远离工厂，远离活动断裂，适合修建数

据中心，D 正确。

故选 D。

4．据图可知，该区域以山地为主，地势起伏较大，表明地势崎岖，有多处溶洞分布，表明
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喀斯特地貌发育，A 正确；该区域以山地为主，而国家粮食主产区主要是分布在平原区，B

错误；根据该区域水稻分布，可推测其热量较充足，河流无结冰期或结冰期较短，冬季应该

比较温和，CD 错误。故选 A。

暴雨引发的洪水携带泥沙进入湖泊后，沉积形成砂质纹层。某地湖泊中砂质纹层出现频

次与厄尔尼诺事件频次正相关。推算的厄尔尼诺事件频次如图所示。读图完成下面小题。

5．由图可知（   ）

A．距今 1200 年左右该地气候较稳定 B．距今 3500 年该地河流侵蚀作用强

C．厄尔尼诺事件导致该地暴雨频发 D．全球气温下降引发厄尔尼诺现象

6．该地最可能位于（   ）

A．印度洋沿岸 B．大西洋西岸 C．亚欧大陆东部 D．南美洲西部

【答案】5．C    6．D

【解析】5．A、据图分析可知，距今 1200 年左右厄尔尼诺事件频次高，气候不稳定，A 错

误；

B、距今 3500 年厄尔尼诺事件频次低，说明暴雨出现频率低，河流侵蚀作用弱，B 错误；

C、湖泊中砂质纹层出现频次与厄尔尼诺事件频次正相关，而砂质纹层是暴雨引发的洪水沉

积形成的，因此是厄尔尼诺事件导致该地暴雨频发，C 正确；

D、全球气温下降与厄尔尼诺现象无明显相关性，D 错误。

故选 C。

6．AB、厄尔尼诺现象是指东太平洋海水每隔数年就会异常升温的现象。厄尔尼诺现象发生

时，沃克环流减弱，东太平洋下沉气流减弱或消失，甚至出现上升气流，气候由干燥少雨变

成多雨，引发洪涝灾害。西太平洋上升气流减弱或消失，气候由温润多雨转变为干燥少雨，

带来旱灾或森林大火。该地受厄尔尼诺影响，暴雨增多，应位于东太平洋沿岸地区。厄尔尼

诺现象主要影响太平洋沿岸地区，AB 错误；



高考

试卷 13

C、亚欧大陆东部位于太平洋西岸地区，C 错误；

D、南美洲西部位于太平洋东岸地区，因此该地最可能位于南美洲西部，D 正确。

故选 D。

二、单选题

7．某校劳动课开展附近山地自然保护区所有阔叶木本植物种类的分布调查。学生绘制的调

查结果如图所示。完成该保护区（   ）

A．所处纬度大约是 30°N B．年降水量低于 400 毫米

C．山麓地带起点海拔为 350 米 D．落叶乔木仅分布在 1200 米以上

【答案】A

【详解】AB、据图分析可知，山麓地带为常绿乔木，可推测该区域位于亚热带地区，所处

纬度可能是 30°N，年降水量应该大于 800mm，A 正确，B 错误；

CD、由图可知，山麓起点海拔在 230 米以下，1100 米等高线附近有落叶乔木分布，CD 错误。

故选 A。

三、选择题组

图为亚洲局部地区海平面气压分布图（图中为北京时间），读图完成下面小题。
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